

В диссертационный совет Д 999.103.03 при ФГБУН «Институт социально-экономических исследований ДНЦ РАН», ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный технический университет», ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный аграрный университет имени М.М. Джамбулатова»

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертационное исследование  
Махачева Джамбулата Магомедпазиловича на тему: «Организационно-  
экономические основы управления инвестиционными процессами в  
агропромышленном комплексе региона (на примере Республики  
Дагестан)», представленную на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и  
управление народным хозяйством: экономика, организация и  
управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское  
хозяйство)**

### **Актуальность темы исследования.**

Рыночные преобразования, происходящие в экономике нашей страны в последние десятилетия в большей степени негативно отразились на отечественном агропромышленном комплексе, приведя к продолжительному кризису, который выражается в ухудшении финансово-экономических показателях сельхозпредприятий и их банкротстве, декапитализации предприятий, сокращении объемов производства некоторых видов сельхозпродукции, снижении урожайности культур и продуктивности животных, высокой степени износа основных фондов и т.п.

Эти процессы сопровождались сокращением инвестиций в агропромышленный комплекс страны, последствием чего стало разрушение производственно-технического потенциала сельского хозяйства и ухудшение показателей социально-экономического развития сельских территорий. Особенно сильно это отразилось на регионах, в которых сельское хозяйство является ведущей отраслью региональной экономики. К таким регионам можно отнести и Дагестан, где АПК занимает особое место в жизнеобеспечении. В республике наблюдается инвестиционный кризис,

выражающийся в низкой инвестиционной привлекательности отраслей экономики и высоких инвестиционных рисках.

Вместе с тем, Дагестан выгодно отличается преимуществами географического положения, природно-климатическими факторами, экономическими, социальными и экологическими условиями для ведения эффективного аграрного производства. Решение этой задачи тесно связано с управлением инвестиционным процессом, позволяющим активизировать инвестиционную деятельность в АПК.

Учитывая вышеизложенное, диссертационное исследование Махачева Д.М., направленное на уточнение теоретических положений и разработку методических рекомендаций по совершенствованию управления инвестиционными процессами в АПК, его отраслях и первичных звеньях, представляется актуальной в сфере проблем развития агропромышленного сектора региона.

#### **Степень обоснованности научных результатов исследования.**

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется глубиной проработки теоретических и практических аспектов исследуемой проблематики. Диссидентом проработаны труды многих ученых, посвященных проблемам управления инвестиционными процессами, в том числе в агропромышленном секторе экономики региона. Это позволяет говорить о глубокой теоретической базе тех практических рекомендаций, которые были предложены диссидентом. В работе присутствует логика, что обуславливает значимость выводов диссертации.

Достоверность выводов и предложений, сформулированных в диссертационной работе, подтверждается использованием обширной информационной базы исследования, которой послужили законодательные и нормативные акты Российской Федерации и Республики Дагестан в области инвестиционной деятельности и развитии агропромышленного производства,

статистические данные Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по РД, статистическая информация министерств и ведомств РФ и РД, справочные и нормативные материалы.

**Научная новизна диссертационного исследования** заключается в совершенствовании теоретического и разработке методического обеспечения управления инвестиционными процессами в агропромышленном комплексе с целью формирования оптимальных условий для эффективной деятельности хозяйствующих субъектов АПК региона.

В этом аспекте диссидентом определены особенности регулирования инвестиционными процессами в АПК и формирования инвестиционной политики в АПК на региональном уровне. Проведена оценка развития инвестиционных процессов в АПК на уровне региона. Предложены направления совершенствования управления инвестиционными процессами в агропромышленном комплексе региона.

**Оценка структуры диссертации.** Конструктивно диссертационная работа состоит из трех глав, первая из которых охватывает теоретические основы управления инвестиционными процессами в АПК.

В работе автор справедливо отмечает, что инвестиционный процесс является ключевым фактором развития экономики и в управлении процессом, связанным с повышением инвестиционной привлекательности, кроится решение задачи эффективного экономического развития страны, региона, отрасли.

На основе исследования различных трактовок понятия «инвестиции», «инвестиционный процесс», «управление инвестиционным процессом», диссидентом уточнено и дополнено содержание управления инвестиционными процессами, как системы, включающей организационные структуры, методы и принципы воздействия на инвестиционный процесс для

достижения экономических, социальных и других интересов хозяйствующих объектов.

Достаточно подробно освещаются вопросы, связанные с особенностями инвестиционной политики в АПК на региональном уровне, выделяются цели, методы, функции государственного управления инвестиционными процессами.

Автор в качестве основной цели государственной инвестиционной политики в АПК выделяет повышение эффективности и инвестиционной привлекательности агропромышленного производства. В соответствии с этой целью определяются основные задачи: стимулирование и активизация инвестиционной деятельности в АПК; повышение инвестиционной привлекательности сельского хозяйства; оптимизация структуры инвестиций с помощью различных источников финансирования; защита прав инвесторов, которые осуществляют инвестиционную деятельность на территории России; развитие инфраструктуры инвестиционной деятельности.

Вторая глава посвящена анализу современного состояния агропромышленного производства и оценке развития инвестиционных процессов в АПК Республики Дагестан.

На основе обширного статистического материала Махачевым Д.М. проведен глубокий анализ современного состояния агропромышленных предприятий Республики Дагестан, акцентируя внимание на том, что в данном регионе аграрный сектор экономики является в значительной степени определяющим фактором состояния народного хозяйства республики и социально-экономического уровня жизни подавляющей части населения. И отмечает, что, несмотря на некоторую положительную динамику показателей развития данной отрасли, в целом АПК испытывает достаточное количество проблем, которые делают его инвестиционно непривлекательным. Сюда автор относит: низкий уровень рентабельности отрасли, высокие риски, отсутствие или затруднение доступа сельскохозяйственных производителей к рынкам финансовых и информационных ресурсов, нестабильность доходов,

накопленная декапитализация, высокий уровень физического и морального износа основных фондов и т.д.

Вследствие этого, диссертант совершенно справедливо делает выводы о необходимости повышения роли государства в направлении оказания поддержки сельхозпроизводителям, в частности, развитии системы государственно-частного партнерства.

В третьей главе автор предлагает решение проблемы совершенствования управления инвестиционными процессами в агропромышленном комплексе Республики Дагестан.

В этом аспекте заслуживает внимания предложенная в работе концептуальная модель государственного управления инвестиционными процессами в агропромышленном комплексе, которая может быть применена как на региональном, так и местном уровне. Она дополняет приоритетный проект развития АПК Республики Дагестан, целью которого является реализация мероприятий, в том числе управленческих, способствующих укреплению инвестиционного потенциала агропромышленных предприятий.

Практический интерес представляет и разработанная диссидентом методика бальной оценки инвестиционной привлекательности АПК региона, в котором учитываются такие факторы и условия развития РД как: степень сельскохозяйственной освоенности территории; темпы роста объема производства продукции АПК; доля выручки от реализации продукции АПК регионе в общем объеме выручки от всех видов экономической деятельности; объем поступивших инвестиций в основной капитал АПК региона; объем иностранных инвестиций в основной капитал АПК региона и др.

В выводах и предложениях, сформулированных соискателем, обобщены основные результаты исследования, имеющие как научно-методическое, так и практическое значение.

## **Значимость диссертационного исследования для науки и практики**

Значимость диссертационного исследования для науки заключается в том, что полученные Махачевым Д.М., результаты, теоретические положения, практические рекомендации, выводы и предложения в совокупности можно квалифицировать как новое решение актуальной научной задачи в области развития инвестиционных процессов на уровне региона. Работа представляет ценность как методологическая база для дальнейшей научной разработки различных аспектов исследуемой проблемы.

Полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы в качестве теоретико-методической базы при формировании управления инвестиционными процессами в АПК региона с учетом особенностей современного этапа российской экономики.

Результаты диссертации могут быть использованы в разработке программ социально-экономического развития региона и стратегии устойчивого развития аграрного производства и всего агропромышленного комплекса.

Практическое значение имеет предложенная концептуальная модель государственного управления инвестиционными процессами в АПК региона, способствующая укреплению инвестиционного потенциала агропромышленных предприятий путем усиления роли государства в социально-экономическом развитии данного комплекса.

Проведенное исследование отличается научной аргументацией и результатами апробации диссертационного исследования. По теме диссертации опубликовано 6 научных статей, из которых 3 статьи - в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

**Недостатки диссертационного исследования.** Несмотря на очевидную научно-практическую ценность результатов исследования, в работе содержится ряд недостатков, к числу которых можно отнести следующие:

1. Стабильность и активизация инвестиционной деятельности во многом зависит от законодательства, соответствующего современным экономическим реалиям. В работе указывается на то, что главным условием успешного развития инвестиционных процессов является эффективная законодательная база. Между тем, там не представлены предложения автора по развитию нормативно-правовой базы повышения инвестиционной привлекательности АПК региона, что, на наш взгляд, является упущением.

2. Во второй части диссертационного исследования, посвященной рассмотрению современного состояния развития АПК региона и оценки инвестиционных процессов в агропромышленном комплексе Республики Дагестан, следовало провести сравнительный анализ показателей динамики развития инвестиционных процессов между исследуемым субъектом и другими регионами, например регионами СКФО, или регионами страны, являющихся лидерами по объему агроинвестиций, например Краснодарским краем, Воронежской областью и т.п.

3. Одним из важных стратегических региональных направлений инвестиционных процессов является развитие финансовой и информационной инфраструктуры. В диссертационной работе следовало бы отразить проблемы и направления стимулирования деятельности организаций финансовой и информационной инфраструктуры, которые будут способствовать развитию инвестиционных процессов в регионе.

Несмотря на высказанные замечания, работа заслуживает общей положительной оценки.

### **Заключение.**

Диссертационное исследование Махачева Джамбулата Магомедпазиловича является самостоятельной, логически завершенной квалификационной работой. Результаты исследования отражены в публикациях, автореферат соответствует основному содержанию диссертационной работы.

В целом исследование выполнено в соответствии с требованиями п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК России, а его автор, Махачев Джамбулат Магомедпазилович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Заведующий отделом  
«Территориально-отраслевые пропорции  
в экономике региона» ФГБУН  
Институт социально-экономических  
исследований ДНЦ РАН,  
кандидат экономических наук

Курбанов Казбек Керимович



Адрес: 367030, РД, г. Махачкала, ул. М. Ярагского, 75.  
E-mail: kkurbanov@mail.ru  
Тел.: (8722) 62-66-86, 62-66-49, факс: (8722) 62-45-23

19 мая 2017 г.